

Crédito agrícola.

El ministro de Agricultura, resuelto a llevar a la práctica cuantas soluciones ha mantenido en la oposición a favor de la riqueza agrícola del país, no por indicaciones teóricas, sino por resoluciones prácticas, ha fijado ya su atención en cuestión tan transcendental como la del crédito agrícola.

Convencido el Sr. Canalejas de que la agricultura nacional, presa hoy de una usura escandalosa, no podrá adquirir el legítimo y natural desarrollo mientras no se dé condiciones de práctica realidad al crédito agrícola, ha dado comienzo a sus gestiones, celebrando largas e interesantes conferencias con el subgobernador del Banco Hipotecario, para estudiar este transcendental problema, no en condiciones que se desnaturalice el funcionamiento de ese importante establecimiento de crédito, sino en forma que, facilitando el descuento, puedan las instituciones agrícolas, como los Sindicatos, Cámaras, etc., llegar a soluciones prácticas en el desenvolvimiento del crédito agrícola.

Este proyecto tiene grandísima importancia para la vida del país agricultor y es de esperar que el señor Canalejas vea pronto realizadas sus aspiraciones y que la obra que se propone hacer resulte grande, y el labrador pueda disfrutar de las ventajas que tan benéfica institución le reportan. Como el asunto reviste excepcional importancia procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de todo lo que se legisle sobre este particular.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid, 20 de abril de 1902.

Entre los votos de calidad que tiene a su favor el nuevo proyecto de circulación fiduciaria, figura el del Sr. Echegaray, que ha asistido a los debates con gran atención y que ayer elogiaba mucho, por la solidez de los razonamientos y la precisión en las ideas, el elocuente discurso del presidente de la Comisión, Sr. Alvarado.

El Sr. Sagasta estuvo esta tarde en la Presidencia del Consejo, despachando numerosos asuntos pendientes de firma.

Mañana, y después de conferenciar con el ministro de Agricultura acerca de asuntos de interés para Vizcaya, regresará a Bilbao el gobernador civil de aquella provincia, Sr. Echanove.

El miércoles, a última hora de la tarde, se reunirán los ministros en Consejo presidido por el señor Sagasta.

Será este Consejo casi exclusivamente preparatorio del que ha de celebrarse el jueves en Palacio, y al que, como ya saben nuestros lectores, asistirán por primera vez Su Magestad el Rey.

Los ministros aprovecharán la reunión del miércoles para despa-

char varios asuntos de carácter administrativo.

Mañana reanudarán los ministros el diario despacho con S. M. la Reina.

Es probable que mañana se reúna en el Senado la Comisión que entiende en el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

El Sr. Sánchez de Toca comunicará a sus compañeros de Comisión los acuerdos adoptados ayer por la minoría conservadora de dicha Cámara.

El correspondiente.

La muerte del rey Francisco.

Madrid 20.

Mañana, a las seis, y en un tren especial, saldrá de esta Corte para El Escorial, el personal que habrá de asistir a la traslación del cadáver del Rey don Francisco desde la estación al monasterio de dicho Real sitio.

En el referido tren irán el obispo de Sión, el jefe superior de Palacio, duque de Sotomayor, el caballero mayor, marqués de la Mina; los grandes de España, condes de Cabra Altamira, dos mayordomos de semana, seis gentileshombres de casa y boca, dos caballeros, un oficial del cuerpo de Alabarderos, con un zaguanete, y otro de la Escolta Real, con una sección.

De la Real capilla irán seis capellanes de honor y cuatro de altar, cantores e individuos de la Capilla.

En el mismo tren irán el ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del reino, y el señor Muro y Carbajal, de la Dirección de Registros.

Todas estas personalidades, después de asistir al fúnebre acto, almorzarán en El Escorial, regresando a Madrid por la tarde.

Irún 20.

Acaba de llegar el Príncipe de Asturias con la comitiva de gentileshombres, autoridades civiles y militares, pasando a la oficina del jefe de estación, hasta la salida del tren, donde fué saludado por el teniente coronel de Estado Mayor, señor Aguilar, con quien don Carlos habló largo rato.

El Príncipe examinó después cuidadosamente el vagón en que había de ser colocado el cadáver.

El tren especial está ya formado y saldrá a la hora marcada.

Llama la atención que no venga a este lugar una escolta con música para hacer los honores.

La estación está animadísima.

Irún 20.

Con retraso de veinte minutos llegó ayer el tren conduciendo los restos del Rey don Francisco.

En la estación, esperaban todas las comitivas, El clero con cruz alzada cantó un responso.

El féretro, forrado de negro con galón de oro, muy modesto, fué conducido por migueletes a la vía española. A los lados iban los guardias alabarderos que acompañarán al cadáver hasta El Escorial.

Desde París sólo venían acompañando el cadáver, el marqués de Novella y el general Echagüe.

Después de la ceremonia pasaron todos al comedor de la estación.

En este momento, se dispone la salida del tren.

El 17 de mayo.

¿Se comerá carne en Palacio?

Entre muy elevadas personas se ha tratado estos días de *re culinaria*. Se ha fijado la fecha del 17 de mayo para dar un gran banquete en el Palacio Real. La fecha no puede alterarse. Aquel día jurará la Constitución S. M. el Rey don Alfonso XIII, pero aquel día es la víspera de la pascua de Pentecostés, y por lo mismo día de vigilia con abstinencia de carne.

Un *menu* de vigilia sería algo semejante a la comida que se da a los pobres en Viernes Santo, y es del caso evitar esta obligación.

Al efecto se ha consultado al nuncio de S. S., y el nuncio ha dado cuenta de la consulta al secretario de Estado del Papa, monseñor Rampolla, pidiendo el permiso necesario para ofrecer platos de carne y viandas diferentes a los convidados del 17 de mayo.

Inútil nos parece decir que el cardenal Rampolla no se opondrá a que en día tan solemne se coma carne en el palacio de Oriente.

En el Círculo católico.

Ayer como habíamos anunciado, se celebró en el Círculo Católico Obrero sesión pública de clausura de las clases del presente curso. Después de breves y atinadas frases de congratulación y aliento dirigidas a los obreros por el presidente del Círculo, don Fernando Canillas y de dar lectura de los nombres de los alumnos más aventajados y de los premios que les han sido concedidos y que se les repartirán en la apertura del curso próximo, dirigió la palabra a los obreros el elocuente abogado don Francisco Morán López.

Como no podía menos, saliendo de la poderosa inteligencia y revestida de la galana palabra del orador que la daba, la conferencia que cada mes escuchan en dicho centro los socios de la caja de socorros mútuos en el establecida, resultó esta vez maravilloso discurso. No haremos aquí de él una reseña, que además de no poder resultar fiel trasunto, había de desflorarle y deslucirlo; sólo diremos que si en el exordio y al decir cosas tan sencillas como que era la primera vez que fuera del ejercicio de su profesión hablaba en público y sólo cediendo a la irresistible eficacia con que sabe pedir las cosas el presidente del Círculo lo hacía, aunque si muy complacido de que fuera su auditorio una reunión de los nobles hijos del trabajo, cuya frente adorna la doble y simpática aureola de la juventud y de la laboriosidad, si ya al decir eso, repetimos, arrancó bien espontáneos y nutridos aplausos, en el decurso de su magnífica peroración, fueron estos repetidos y estruendosos, porque tuvo párrafos verdaderamente esculturales.

Iban las dos partes del discurso, encaminadas a persuadir a los obreros la necesidad de ser profundamente religiosos y perseverante-

mente trabajadores; porque no siendo lo primero es imposible ser verdaderamente españoles y siendo lo segundo lo serían mejor que lo que la fama con verdad triste nos hace; y si el estudio del carácter español a la luz de la historia, de la geografía y de la etnografía fué una nueva demostración de la fama de erudición y ciencia que el disertante goza, las ideas que acerca del trabajo y de la vida expuso en la segunda parte lo acreditaron de hombre de observación poco común y de original y profundo filósofo.

Reciba por ello nuestra enhorabuena el Sr. Morán y recibala también el Centro de instrucción y mejoramiento de la clase obrera, que así procura la regeneración verdad del pueblo, y ayer se vió honrado con la cooperación de tan docto hombre de letras.

NOTICIAS

Ante la comisión mixta de reclutamiento mañana comparecerán al juicio de exenciones los mozos de los pueblos del partido de Villalpando que a continuación se expresan:

Cañizo, Castroverde de Campos, Cercinos de Campos, Cotanes, Granja de Moreruela, Manganeses Lampreana, Otero de Sarriegos, Prado, Quintanilla del Monte, Quintanilla del Olmo, Revellinos y Riego del Camino.

Nuestro estimado amigo y paisano don Federico Gavidia, ha establecido en esta capital, Rua 74, una consulta para enfermedades de los ojos, a cuya especialidad viene dedicándose hace 18 años.

En Velilla de Guardo (Palencia), ocurrió el sábado un suceso por demás chistoso y salvaje.

Un joven de dicho pueblo, que quiso festejar a unos recién casados colocó apenas la comitiva había entrado en la morada de la novia después de la ceremonia nupcial, un cartucho de dinamita a la puerta de la casa, el cartucho hizo explosión y la comitiva se alarmó grandemente, si bien, por fortuna, no ocurrió nada de particular, excepción del susto que aquellos se llevaron.

El autor de tan bárbara broma, fué a parar con sus huesos a la cárcel.

Dice la Prensa de Salamanca, que el viernes por la noche fué conducido a la prevención por un sereno, el señor cura párroco de Santa María de Sando, por promover un fuerte alboroto en una casa de la calle de las Mazas.

Parece ser que el citado ministro del Señor tiene perturbadas sus facultades mentales.

Optica en toda su extensión GAFAS y LENTES cristal de roca al eje garantizados; única casa que los vende a 8 pesetas. Anselmo Aracil.—Remova 4.

El juez municipal de Tardobispo, ha decretado la libertad de Bráulio Sastre San Cecilio, por no resultar cargo alguno contra él en la causa que instruye por robo de una caballería menor.

La empresa de nuestro circo tauromáquico está haciendo negociaciones para arrendar el servicio de caballos de la corrida de San Pedro.

Dice nuestro querido colega *El Musel* de Gijón, que en el ferrocarril de Cornejo, fué víctima de un desgraciado accidente un obrero llamado Andrés Luis, de 20 años de edad y natural de esta provincia. Dicho obrero resultó herido en varias partes del cuerpo.

MAÑOSA tiene una elegantísima colección de pañuelos de seda de todas clases. Santa Clara 6, Zamora.

Toreando el sábado último en la plaza de Sevilla, el diestro Antonio de Dios (Conejito) fué cogido por el segundo bicho, que le ocasionó una herida de consideración en el muslo derecho.

El dueño del acreditado establecimiento *La Perla*, Santa Clara 1, ha recibido un gran surtido de sombrillas elegantísimas para la presente estación.

Visitad este establecimiento y os convencereis.

Han comenzado las obras de reforma en el despacho de la alcaldía.

En Fuentelapeña ha sido detenido Tomás Hernández Ramos reclamado por el señor presidente de esta Audiencia.

CONTRA LA MUERTE

Es cosa en que todos los médicos convienen, que tanto la clorótica como la anémica, si no se cuidan caminan a paso de gigante hacia la muerte. Por el contrario, si a tiempo acuden al Hierro Bravais en gotas concentradas, se ponen a cubierto de tan funesto desenlace, con tal de que la marca sea auténtica; pues desgraciadamente existen imitaciones numerosas de tan heroico remedio.

En virtud de orden telegráfica del ministerio de la Guerra, los jefes y oficiales de esta guarnición ostentan desde hoy un lazo de crespón negro en el puño del espadín o sable, en señal de duelo por la muerte del rey Francisco.

En los edificios públicos ha ondeado la bandera a media asta.

SE VENDE

Forraje de cebada y alfalfa, en la casa número 20 de la calle de Travesía, de la propiedad de don Rafael Rodríguez.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Vicente Fernández Nieves.
Clara Fulgencio Martín.
Dionisio Alonso Aparicio.

Por falta de número no pudo constituirse ayer la Junta provincial del Censo.

Hoy ha celebrado sesión, proclamándose candidatos para la elección parcial de un diputado provincial por el distrito de Benavente los señores don Felipe González y don Sixto Morán.

Única sucursal en Zamora.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Única sucursal en Zamora.

22, Plaza de Sagasta, 22.

22, Plaza de Sagasta, 22.

(Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.)

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Orden del día para la sesión que esta noche celebre la Corporación municipal:

- 1.º Los pendientes de la sesión anterior.
- 2.º Reforma del Matadero.
- 3.º Solicitud de obras de doña Mercedes Piorno Sever.
- 4.º Alineación de la calle de la Cárcaba.
- 5.º Proyecto de obras en la calle de San Torcuato.
- 6.º Proposición para obras en el parque de Bomberos.
- 7.º Relaciones de obras por administración.
- 8.º Expedientes de prófugos.

SANDOVAL

DENTISTA

Calle de Castelar, núm. 22.

Confecciona toda clase de dentaduras y se encarga de cuantas reparaciones se deseen.

CAFÉ ESPAÑOL

Plaza Mayor

PORTALES DE LAS PANADERAS
Todos los días gran variación de platos sueltos á precios sumamente económicos.

Exquisitos helados, de que tanta fama goza este establecimiento.

Café inmejorable.

Por robar un bolsillo que contenía dinero, á Manuel Remesal, ha sido detenido en Villardeciervos el jóven de 17 años Blas Mata Sánchez, natural de Topas (Salamanca).

Paños y novedades.

Artículos para sacerdotes y militares.

Justo Junquera y Hermano.

12 RENOVA 12
Zamora.

Esta casa ha recibido un inmenso surtido para la temporada de verano, donde el público encontrará economía y elegancia.

Debido á las gestiones practicadas por el cuerpo de Policía y Guardia civil, el sábado fueron detenidos cerca de Muelas, Francisco Refoyo y Eugenia Rodríguez, personas en quien recaían sospechas de que tuvieran en su poder las cinco mil pesetas que cobró en el Banco, Antonio Arés, el sábado último.

A instancias del señor Tola, la Eugenia fué registrada, hallándose entre una media las referidas pesetas en billetes.

Los dos detenidos ingresaron en la cárcel á disposición del juzgado. Felicitamos á la Policía por el servicio prestado últimamente.

Dícese que el diputado á Cortes por Benavente señor Silvela, ha trabajado con gran empeño porque el acta de diputado provincial por aquel distrito se dejara á un amigo político suyo, y que, visto que el partido liberal no accedía á sus deseos, ha hecho gestiones cerca del ministro de la Gobernación para conseguir del mismo la suspensión de la elección que estaba convocada. Añádese, que alguna concesión obtuvo en ese camino del señor

Moret; pero no falta quien asegure que toda la gestión del señor Silvela se ha estrellado en esta población, y que el Presidente de la Junta provincial del Censo, atento al cumplimiento exacto de los deberes que la Ley le impone, ha hecho todas las operaciones que preceden á la elección según las disposiciones vigentes.

A cuantas personas hablan del asunto, hemos oído elogios para la Junta provincial del Censo, y muy especialmente para su Presidente.

VINO

Se vende clarete de mesa de buena calidad en la bodega de Ballestero, Sacramento 10, al precio de 3 pesetas 10 céntimos cántaro.

Horas de despacho de once á una.

En el Círculo de Zamora y suscrita por algunos cientos de firmas se halla una exposición que el vecindario dirige al Ayuntamiento, en súplica de que se gestione el emplazamiento del nuevo Instituto en el lugar donde se halla la ermita del Carmen.

Una Comisión del Consejo de Administración de la Sociedad *Mercados de Abastos*, visitó ayer al presidente de la Diputación, para tratar del emplazamiento del mercado en el Patio del Hospicio.

Aun cuando se ha buscado el armonizar los intereses de la población con los de la Corporación provincial en asunto que á todos interesa, parece ser que el presidente de la Diputación expuso á sus visitantes las consecuencias que del emplazamiento que se desea vendrían para los asilados del Hospicio, cuestión de importancia suma, cuya resolución entregaba íntegramente á la Diputación provincial.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial

Madrid 21 (14 h.)

Crónica negra.

Telegrafían de Valencia que un coche del tranvía eléctrico, arrolló ayer mañana á una niña de ocho años de edad, separándole la cabeza del tronco.

El cuerpo de la desgraciada niña fué revotado un metro de distancia.

El juzgado entiende en el asunto, y el público se halla muy indignado por la frecuencia con que se repiten estos desagradables sucesos.

Madrid 21 (14 h. 15 m.)

El Gobierno y los cosumos.

Hoy publica la *Gaceta* una circular del ministro de Hacienda dirigida á los ayuntamientos para que con detenimiento estudien la manera de transformar el odioso impuesto de consumos, por otro

arbitrio más llevadero, con el fin de que puedan abaratare las subsistencias.

Este problema será llevado á las Cortes en el próximo periodo legislativo.

Madrid 21 (14 h. 30 m.)

La Infanta Isabel.

De riguroso incognito, ha llegado hoy en el sudexpreso de Francia, S. A. R. la Infanta Isabel, no bajando á la estación ninguna persona de la Real familia.

Madrid 21 (15 h.)

Huelga terminada.

Dicen de Bruselas, que ayer tarde acordó el partido obrero la cesación de la huelga general, volviendo hoy todos los huelguistas al trabajo.

Las tropas que patrullaban por las calles han vuelto á sus cuarteles.

Lotería nacional.

En el sorteo verificado hoy han sido premiados los siguientes números:

Números.	Provincias.	Pesetas.
20.795	Barcelona.	140.000
26.438	Huelva.	60.000
15.945	Barcelona.	25.000
12.092		3.000
15.948		id.
19.349		id.
18.056		id.
25.343		id.
5.373		id.
5.330		id.
6.473		id.
16.388		id.
17.213		id.
5.173		id.
7.603		id.
14		id.
23.417		id.
19.245		id.
26.201		id.
15.735		id.
20.230		id.
3.815		id.
7.838		id.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 66.

Viticultores:

¿Queréis coger mucho vino y matar todo insecto que ataque á las viñas y árboles?

Comprad los *SULFATADORES* marca *Figaro*, y los fuelles para azufrar que vende

AGAPITO VELASCO,

Plaza de Sagasta, núm. 2,
BAZAR DE QUINCALLA.—ZAMORA

También tiene esta casa un gran surtido en persianas.

VENTA DE CASA

Se hace de una con el establecimiento que en si tiene, ó traspaso de dicho establecimiento y arriendo de la casa situada en la calle Feria, número 20.

En la misma darán razón.

RIVADELAGO

Se vende el acreditado establecimiento de las aguas minero-medicinales *sulfurado sódicas*, de **Bouzas de Rivadelago**, (en esta provincia) con los terrenos adyacentes. Se reconocen como las mejores en su clase.

Las personas que se interesen en la adquisición, pueden entenderse con don Florentino Argüelles ó don Vicente Goy, residentes en Astorga.

CASA EN VENTA

Se hace de la señalada con el número 19 de la plaza Fray Diego de Deza (vulgo del Salvador), de esta ciudad.

Para tratar con su dueño, Manuel Santos, en la misma casa, ó con Agapito Gaitero, funeraria de Santa Clara, número 5.

ODONTALGINA

Por fuerte que sea el dolor de muelas se calma en el acto con la Odontalgina. De venta, farmacia de Martínez, Santa Clara 5, Zamora.

Venta de casa.

Se vende la número 38 de la calle de Castelar vulgo (Herrerros.)

Título y demás condiciones en la Notaría de don Jesús Firmat y Cabrero, donde se halla de manifiesto.

HIGINIO MERINO

Relojería y Optica.

3, RENOVA, 3.



Completo surtido en relojes de oro, plaqué, plata, acero y metal de todas clases.

Repeticiones, Cronógrafos, Segundos al centro, Despertadores de bolsillo, Calendarios, Relojes de 24 horas automáticos y á voluntad. Relojería de pared, sobremesa y despertadores. Gafas y lentes exclusivamente de cristal fino en todas clases y formas. Acreditado taller de composuras en relojería y óptica. Precios y garantías sin competencia.—Hay relojes desde 7 pesetas en adelante. Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.

AGUAS MEDICINALES DE CALABOR (Zamora).

Meso-termales, sulfurosas, azoadas, clorurado, sódicas, ferruginosas y arsénicas.

Se usan en bebida, baños, duchas, inhalaciones y pulverizaciones. Para el herpetismo, escrofulismo, laringites, catarros bronco-pulmonares, lesiones inflamatorias de la conjuntiva *oculo parpebral*, en las *otitis*, catarros con supuración del oído y en toda clase de enfermedades de la piel, sus efectos son sorprendentes y maravillosos.

Pídase en las principales Farmacias y Droguerías.—Depósito: *Fray Diego de Deza, 18. Zamora.*

A. PERLINES

Pintor de historia, de la Escuela Nacional de Pintura y Bellas Artes de San Fernando; pensionado de la Excelentísima Diputación provincial de Salamanca, y premiado en varias Exposiciones, ha abierto estudio en esta ciudad, *calle de Balborraz núm. 10.*

Se dan lecciones de dibujo y pintura. Especialidad en ampliaciones fotografías al crayón.

Lecciones de dibujo y pintura sobre raso y toda clase de telas, cristal, sombrillas, abanicos etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS



CRÓNICA

SEMANAL

DE LUNES A LUNES

Cuestión carnívora, carnal ó carnosita.—Acuerdo regio de importancia suma.

Esto es un horror, esto es el colmo, esto es espeluznante, dice todo el mundo. Y tiene razón.

Nadie puede soportar la subida espantosísima del precio de la carne; y desde hoy van á verse cosas que pondrán los pelos de puntas.

Hay familias que al solo anuncio de la subidahan adoptado determinaciones radicales, han usado de medios extremos para conjurar tan nefanda crisis.

—Mira, Hermenegilda—dice don Sabino á su esposa.—Desde hoy se suprimirá la carne de vaca en el cocido. Las primadas no me resultan sino entre parientes.

—¿Y qué vamos á echar, en el puchero, en sustitución de la carne?

—Salchichón, salchichón de Vich. Con un par de rajitas tendremos suficiente. Es un embutido muy sustancioso que dará buen gusto al caldo.

—Sí, y los garbanzos sabrán á pimienta. ¿Qué cosas tienes hombre! ¿Eres la mar de ocurrente!

—En cambio á tí no se te ocurre nada.

¿Qué no? Vas á verlo. En vez de esa dichosa carne de cornúpeto utilizaría la cordilla del gato y á este le daría sopa de letra para que se ilustrase y ejerciera su profesión con cierta diplomacia.

Mi vecina doña Sinforosa hace cuatro días que no descansa, ni sosiega, pensando el medio de resolver el difícil problema de la carne, porque ella dice que ni la de cerdo, ni la de mula, ni la de loro, ni la de mirlo triste, pueden jamás llegar á reemplazar á la carne de vaca ó de buey, que para el caso es lo mismo.

La pobre señora afirma que el gusto exquisito que tiene la carne de los animales astados, es diferente á la de aquellos que no tienen cuernos; y en mi deseo de consolarla la dije que ahí tenía los caracoles que podían sustituir á la suculenta ternera, pues, como esta, también tienen pitones, y además es manjar más económico.

No se si la habré convencido.

Hay quien tiene un borrico más ó menos anémico, y ya está acordado, por sentencia firme dictada en junta familiar, decapitarle, para después convertirlo en cecina.

Y no vayan ustedes á creer que el cariño que tuvieran hacia el asno sus dueños, pudiera provocar el indulto, no; ni tampoco hiciera imposible el comerla, porque á buen hambre no hay pan duro.

Reunido en Consejo el Gobernador... Arias Gonzalo y sus difuntos hijos, bajo la presidencia de S. M. la Reina... doña Urraca, para resolver ciertas

dudas que han surgido en asuntos transcendentalísimos, que ocupan la atención pública, acordóse:

Primero: Colocar la estatua del insigne Viriato en la plaza de Sagasta, para que constantemente esté en presencia de su descubridor señor del Barco.

Segundo: Emplazar el Instituto en esa tierra garbancera contigua á los depósitos de agua.

Tercero: Hacer el Mercado de abastos en cualquier sitio menos en la plaza de la Leña; y

Cuarto: Demoler inmediatamente la torre de San Juan, en evitación de que se derrumbe pasado mañana, día destinado para ello, según telefonema recibido en la repostería de Palacio.

Cosquillas.

Gárgaras.

La vi, la amé con ciega idolatría, la declaré anhelante mi deseo, me escuchó, al parecer con alegría, y... me mandó á paseo.

—¿Me presta usted cinco duros? y su señora, y sus nenes como siguen? ¿están buenos?

—¡Cá, no señor, están verdes!

He visto un retrato tuyo y al contemplar la expresión inocente de tu rostro me dije: ¡Válgame Dios! que mentirosa es la máquina que á esta chica retrató!

Si se cubrieran de flores los sitios por donde pisas, ¡vaya un jardín más hermoso que en mi corazón habría!

¡Sigue pegando duro, no te canses! á ver quien de los dos es el que vence: tu á fuerza de desprecio y desprecios, yo á fuerza de quererte y de quererte.

Si pudiera cazarte morena con liga ó con lazo, no podrías salir á la calle pues siempre estaría cubierta de obstáculos.

Me han dicho que tus ojos alumbran más que el sol, y no lo creo, porque cuando es de noche si no enciendes la luz, yo no te veo.

Juro solemnemente, con la diestra en el pecho colocada, que si se dá la sota en vez del cuatro, yo no empeño la capa.

A Rosa que en belleza es un portento, pues... la huele el aliento; y á Hortensia otra belleza colosal, también la huele mal. Luego dicen algunos que las flores tienen buenos olores.

VICENTE FERNÁNDEZ ALONSO.

ACRÓSTICO

El ostia sagrada te sirvió de cu; O límpica Aragón fué tu matro, imbo de plata, espléndida coro, indió á tus sienes con amor la lu. ura sutil omnipotente y u, restó á tu voz lo que tu voz prego; asgando el éter á la muda zo na n igneo carro te elevó Fortu. N umbó tu voz en la región divi, urifera, viril y cristali, laeón gentil de un alma sobera. I beria te escuchó de orgullo lle; E xtática lloró de gozo y pe E a virgen del Pilar zaragoza.

José San Germán Ocaña.

Discurso de un naturalista.

Señoras.

Señoritas.

Señores.

El difícil tema que voy á exponer á vuestra culta consideración es por

lo interesante digno de un Demóstenes ó de un Tirteo. Yo, siguiendo mi escuela modernista suprimo todo exordio y la proposición queda señalada de este modo:

Voy á tratar en mi discurso del ente enamorado en sus relaciones con los tres reinos de la Naturaleza.

Seré breve. Empecemos por el REINO ANIMAL.

El hombre es un animal desde el momento que viene al mundo, pero es un animal con criterio, no sabemos si para discernir sobre la barbaridad que hizo al dar una vuelta por este valle de lágrimas, *lacrimarum valle* que diría un latino, ó para pensar en lo bien que le irá cuando de él se vea lejos.

Pero ¡ah señores! particularicemos. El hombre enamorado es el ente que más relaciones tiene con los demás entes de los tres reinos: Lo mismo que el caballo, él empieza su carrera amoratoria al galope, la continúa al trote y ya fatigado la sigue al paso, hasta, que Dios le depara un descanso regenerador; mientras ejerce su misión hace el oso, gesticula como el mico, acaricia como el perro y habla, sin saber lo que dice, como el lorito; á veces las mujeres ponen en compromisos serios á sus amadores, necesita por lo tanto tener agallas como el pez y aún alas como las aves, para dar un vuelo si la cosa aprieta; algunos tienen espelones, como los gallos, pero esto no recomienda á nadie; emigra á veces, igual que las golondrinas, y acostumbra á ejercer su misión por la noche, á semejanza de los murciélagos, pero no es esta una regla general, pues también hay algún enamorado diurno; caza como los gatos y lo mismo que estos abandona muchas veces la presa. ¡Cuestión de apetito!

Puede ser tímido como el ciervo ó receloso como el tigre; es de advertir que este es el que más pronto cae en la trampa; finalmente, también puede tener, á semejanza del... pero dejemos para otro discurso esto que no reza con los solteros, aunque á muchos también se la peguen sus adoradas.

REINO VEGETAL

El enamorado, lo mismo que la patata, es un fruto que no anda por las ramas y, como esta, es casi insípida; se escarola, como cualquiera lechuga escarolada, pero, cada vez es planta más silvestre; igual que los pinos, resiste las más bajas temperaturas, más no puede vivir sin sol, mejor dicho, sin soles (pues suponemos que la mayoría de las novias no son tuertas); suele trepar á los balcones lo mismo que la enredadera y se agarra á las rejjas como la yedra á los pedruscos; promete como las flores del almendro, pero no responde de las heladas que á veces anulan el fruto del matrimonio; y, finalmente, es planta que puede trasplantarse como la cebolla y que lo mismo que esta, hace llorar, pero no de gusto.

REINO MINERAL

Es maleable el verdadero enamorado y brilla como el oro (á veces por su ausencia); como las piedras preciosas tiene varias caras, su blandura es grande, se deja rayar por el diamante (de aquí el llamar diamantes á los corazones de las hermosas); suele ser una piedra con gran cantidad de sosa, que se adhiere á los labios lo mismo que cualquier sustancia caliza; se funde al soplete, sobre todo si le soplan la dama; es pesado como el plomo, es, en

fin, fosforescente sin tener fósforo y, como el cuarzo, echa chispas más frecuentemente de lo que parece.

He terminado, señores; quedan demostradas palmariamente las relaciones del ente enamorado con los tres reinos de la Naturaleza. Séanos, pues, lícito para terminar, hacer constar que estas observaciones, fruto de un concienzudo estudio, son de un enamorado que supone haber llegado al *Nosce te ipsum* aconsejado en la antigüedad y llegado hasta nosotros no obstante las arrolladoras é impetuosas acometidas de los hombres á cuanto significa Progreso, Civilización y Libertad. He dicho.

Por la audición fiel (El taquígrafo de semana).

CARLOS RODRÍGUEZ DIAZ.

Apuntes de la cartera de una linda costurera.

Apreciable lector: Con tu permiso.

La joven Guadalupe, de las Rosas me ha dado, entre otras cosas una cartera, y dice que es preciso, siempre que en ello no haya compromiso, publique sus apuntes en seguida, por lo cual me estará reconocida.

DÍA 6 ENERO 1902.

Al salir de la función que ayer noche el Orfeón celebró en el Coliseo, se me aproximó un moecón horrorosamente feo.

Yo le puse mala cara, profirió una grosería, y después me llamó rara al decirle que quería que al punto se retirara.

DÍA 10 ENERO 1902.

Hoy hace un frío glacial, y al venir del obrador me encontré con Nicanor, un chico muy animal que huele siempre á alcanfor.

Y cuando estuvo á mi vera exclamó: «¡Olé serranilla!» y le contesté: «¿Quisiera que le echaran la morcilla para que se la comiera»

DÍA 19 ENERO 1902.

Es domingo, y Timoteo, que por mí se halla chiflado, me manifestó el deseo de acompañarme en paseo; y le dije: «Tú á mi lado jamás te consentiré que vayas; ¿sabes por qué? Porque como eres tan loco, te gusta pisarme el pie y eso, más poquito á poco».

DÍA 2 FEBRERO 1902.

En el baile de esta noche he visto cosas muy buenas, y superiores escenas, y en lujo mucho derroche, y de ninfa dos morenas vestidas, que contrariadas y nerviosas y enfadadas estaban, porque el Jurado no las había otorgado un premio á sus trajes de hadas.

DÍA 11 DE FEBRERO 1902.

Hoy, martes de Carnaval, he visto cuatro muchachos que, con cincha y con ronzal, hacían de mamarrachos de una manera bestial.

A la vez que la Tomasa, en unión de sus vecinas, desde el balcón de su casa tiraba, á tó Dios, sin tasa, *confetis* y serpentinatas.

DÍA 18 MARZO 1902.

Esto es el colmo, es terrible: me han dejado los ayunos tan débil, que no es posible que los sufra más; algunos dicen que es irresistible ayunar, y á cada instante comen lonchas de jamón, de lomo y de salchichón, y toman, como calmante, aguardiente de Chinchón.

DÍA 28 MARZO 1902.

Ese Cristo de Beceña, con su tremenda lanzada, me tiene aterrorizada. La vida aquí, en esta tierra, me resulta tan cansada que si hay alguno que ahora quiere comprarme el dedal, que no vale más que un real, dejo al momento á Zamora para marcharme al Transvaal.

Por la copia, ENRIQUE JUNQUERA.

¡VAYA UN LANCE!

A MI AMIGO EUSTAQUIO C. PASCUAL.

Era el ocaso del sol de tarde primaveral; un espléndido arrebol le daba aspecto ideal.

El ambiente voluptuoso de la atmósfera, bañaba mi frente, y un melodioso trino el jilguero entonaba.

Allá en la playa arenosa veía la ola llegar cual blanca nave espumosa que vá á una roca á chocar.

Brindaban mil ilusiones el universo y la vida, y entre tantas seducciones el alma sueña embebida.

Cuando á mi mente el amor delirante recreaba sentí un confuso rumor, de pasos, que se acercaba.

Miré y cerca pude ver á un ser sobrenatural; de angel más que de mujer era su rostro ideal.

Me pareció su figura (venero de perfecciones) huir que deja la altura para inspirar afecciones.

¡Que hermosos rizos! ¡Que frente! ¡Que mejillas y que ojazos! ¡Que tez! ¡Que pecho turgente! ¡Y que esculturales brazos!

Derramaba más donaire, al mover sus lindos piés, que la chula de más aire del barrio de Lavapiés.

Si sus labios despegaba, halagándola la brisa, era imán que me llevaba envuelto en una sonrisa.

Al ver su figura hermosa (de conjunto seductor) ir sembrando cariñosa la semilla del amor,

la dije: Mira á tus piés al que amor tu has inspirado, al que rendido aquí ves y que de tí está prendado.

Tierno me acerqué; en su boca, llevado de mi embeleso y viendo á ella casi loca, deposité un dulce beso.

¿Que como el mar cerca estando yo no intenté navegar? No pude; la vi temblando. ¿Quién no teme naufragar?

Arsenio de la Vega.

